

据中国载人航天工程办公室消息，在载人飞船与空间站组合体成功实现自主快速交会对接后，北京时间2024年10月30日12时51分，在轨执行任务的神舟十八号航天员乘组顺利打开“家门”，欢迎远道而来的神舟十九号航天员乘组入驻中国空间站，“70后”“80后”“90后”航天员齐聚“天宫”。

图为10月30日在北京航天飞行控制中心拍摄的神舟十九号航天员乘组和神舟十八号航天员乘组“全家福”。

新华社记者 李杰 摄
(相关报道详见第六版)



2024年10月31日 星期四 农历甲辰年九月廿九
今日16版 第27551期
国内统一连续出版物号:CN 33-0001 邮发代号:31-1



浙江日报报业集团
ZHEJIANG DAILY PRESS GROUP

记者手记：

破形式主义之弊 减基层工作之负

本报记者 周咏南 沈晶晶 戴睿云 应志彭 叶诗蕾



有些紧张。

时近中午，时任省委书记习近平走进会议室。参加温福铁路开工仪式后，习近平同志特意赶来看望大家，和大家座谈交流。之前，他还专程前往潘岱街道党工委书记陈连丰家，慰问了这位12年扎根一线的优秀基层干部，关切地向他询问基层工作最大的困难是什么、上级布置的任务好不好完成等问题。习近平同志鼓励说，“正是有这么多像你这样的基层干部，党和政府的各项工作才能落实好，人民群众的利益才能维护好”。

座谈会现场，时任莘塍镇党委书记邵万梅第一个汇报：“习总书记，我感觉现在基层干部有三难一苦：工作难做、问题难解、人头难管、生活艰苦。”

“特别是‘一根针穿万条线’，权力小而责任重，事务多且压力大。”

“老百姓诉求和以前不一样了，我们乡镇干部的能力也要提高……”

大家你一言我一语，纷纷打开话匣子，说出心里话。

听完发言，习近平同志深有感触：“我也是一个老基层。我对基层的工作非常牵挂。”

这次瑞安考察后一个月，《之江新语》栏目连续刊发三篇文章：《工作倾斜基层》《执政重在基层》《更多地关爱基层》。

习近平同志特别强调，做好基层工作，一方面，基层干部要面对现实，不能滋长“娇骄”两气；另一方面，各级党委、政府要执政重在基层、工作倾斜基层、关爱传给基层，对基层干部工作中、生活上出现的困难，要设身处地地加以理解，满腔热

情地给予支持，扎实有效地进行帮助，“既给基层下达‘过河’的任务，又切实指导帮助其解决‘桥’和‘船’的问题，并尽可能地在人力、物力、财力上向基层作适当倾斜，为基层开展工作创造必要的条件”。

2005年6月，在习近平同志推动下，浙江出台切实加强基层干部队伍建设建设的意见，对减轻基层干部工作负担等作出明确规定。

“各市级部门要严格控制和规范各种针对基层的检查、评比、达标活动，大力精简会议文件……”拿到文件，邵万梅连读了三遍，再次感受到习近平同志对基层干部的关心，也会体会到省委为基层减负赋能的决心。

“习总书记当过村支书，也当过县委书记，对基层工作有深切体会。调任浙江后，习总书记深入县市区调研，与地方和基层干部交谈，掌握了第一手资料，察觉到基层干部的压力，既来自经济社会转型时期的矛盾，也来自形式主义的官僚主义的桎梏。”时任省委组织部副部长胡坚说。

当时，胡坚分管基层党建，经常陪同调研，“到任何地方调研，习总书记坚持轻车简从、不搞层层陪同，要求当地领导干部直接到调研点会合，不能到高速公路迎接，不能挂欢迎横幅，让大家把功夫用到干事创业、为民服务上”。

在瑞安，陈连丰也感受到了变化。他说：“老百姓以前有句顺口溜，说乡镇干部‘管理就是收费、工作就是开会、检查就是接待’。群众抱怨，家人埋怨，其实很多基层干部也不情愿。加强基层干部队伍建设的政策落地后，情况明显好转。通知开会的文件一年就少了一叠。

我们原本‘往上跑’的时间，可以用来‘往下跑’了。”

2005年，陈连丰从潘岱街道调任安阴街道。他把大量时间用来调研和解决老百姓的实际问题。辖区内的篁笕桥村，因房屋拆迁产生了不少矛盾纠纷。陈连丰进村蹲点一周多，带着村干部挨家挨户走访，碰到农户就做思想工作。最后，消除了矛盾，也密切了干群关系。

近20年来，减轻基层负担、夯实基层干部队伍，成为浙江各地一项重要工作。在瑞安，机关干部下沉基层站所等做法，开创了全国先例。2020年，瑞安还开展了县乡权责重构改革，推动资源保障下放、办事权下放。近5年间，瑞安市级部门对乡镇（街道）的综合考核数量累计减少27.5%。

(二)树立正确的政绩观，以实绩考核干部激励担当

如何从根子上打破形式主义的桎梏，为基层干部增添干事创业的活力？

2004年2月，习近平同志专门撰文指出，GDP快速增长是政绩，生态保护和建设也是政绩；经济社会发展是政绩，维护社会稳定也是政绩；立竿见影的发展是政绩，打基础作铺垫也是政绩；解决经济发展中的问题是政绩，解决民生问题也是政绩。

他要求，不脱离实际的高指标，不喊哗众取宠的空口号，不搞劳民伤财的假政绩。

一字一句，今天读来，依然发人深省。因千岛湖闻名的淳安，虽坐拥一湖秀水，但到21世纪初仍是欠发达县，干部群众迫切渴望发展。当时有个说法：经济要靠项目带，不管什么项目，先引进再说。

“在浙江工作期间，习总书记7次到淳安调研，通过座谈、上党课、参加县委民主生活会等形式，扭转大家的政绩观，反复告诫我们‘保护好千岛湖，也是淳安最重要的政绩’。”时任淳安县委书记郑荣胜说，在省委书记言传身教下，一些干部克服急躁情绪，扎扎实实投身到生态保护、交通改善等事业上。

当时，淳安围绕“城中湖”开展14项生态保护工程，多为截污纳管、污水处理厂建设等打基础的项目。到2007年，工程收尾，一湖秀水的底色更加澄澈。

风成于上，俗形于下。

除了在基层调研时反复强调，参加省委党校开学典礼、省委理论学习中心组专题学习等不同场合，习近平同志也多次提到“政绩观”，要求广大干部“真正搞清楚什么是政绩、为谁创造政绩、怎样创造政绩、谁来评价和监督政绩等一系列问题”。

制度，最能管根本、管长远。在习近平同志倡导下，浙江从体制机制上破题，在干部考评体系、奖惩制度、监督约束机制等方面进行了一系列创新。

2004年2月，省委公布年度重点调研课题。省委组织部领衔的，正是关于加强和完善领导班子和领导干部实绩考核评价。

经过讨论筛选和地区试点，最终确

定的指标中，除了GDP等经济指标，还有环境质量等社会文化发展指标，此外还考察地方政府负债率等成本代价指标，旨在约束“寅吃卯粮”、举债搞“形象工程”等做法。在定性指标的考核中，注重通过民意调查进行测评，调查范围包括群众、领导分管联系单位工作对象等，防范“闭门造车”“弄虚作假”等行为。

这在浙江，尚属首次。

2006年，浙江率先全国之先，出台《浙江省市、县(市、区)党政领导班子和领导干部综合考核评价实施办法(试行)》。

一位时任青田县领导说，位于瓯江江心的驮驮岛有1000多亩地，原计划建工业区，调研讨论后决定改为发展旅游，“看起来损失了工业产值和财政收入，但从长远看，这有利于环境和民生”。

考核，就像“风向标”，树立了选人用人导向，引导广大干部从看“数据”向重“实绩”转变，把精力用到察实情、办实事、求实效上，助力了之江大地精彩蝶变，为今天浙江全面加强高素质干部队伍建设打下了坚实基础。

(三)率先垂范，持之以恒，下大力气转作风治顽疾

做任何工作，习近平同志都注重抓落实，“抓而不紧，等于不抓；抓而不实，等于白抓”。

加强干部队伍建设作风，整治形式主义为基层减负，也是如此。

(下转第二版)

(一)给基层减负赋能，让大家把功夫用到干事创业、为民服务上

2004年12月26日，天空细雨蒙蒙。瑞安市飞云镇镇政府，10余个乡镇的党政主要干部聚在一起，神情激动，也

一颗“铅蛋”让废铅蓄电池涅槃重生 变废为宝，天能为什么能

本报记者 李洁薇 通讯员 张泽民 尹月

蹲点百企看高质量发展·榜上有名②

在全国工商联最近发布的“2024中国民营企业500强”榜单中，凭借在动力电池、储能系统、资源循环三大领域的深耕细作，天能登上了榜单第28位。

另外，在日前结束的全国首届“数据要素×”大赛绿色低碳赛道上，天能孵化的项目——全国首个废铅蓄电池回收综合服务平台“铅蛋”，获得了亚军。

天能为什么能？答案或许可以从这颗“铅蛋”说起。

一直以来，天能深耕铅酸动力电池行业，在关注产品绿色化的同时，不断推进生产方式的绿色转型。2009年，天能便建立起了自己的循环经济产业园，实现了铅蓄电池生产、回收、再生治

炼这一闭环系统。

作为全球最大的铅蓄电池生产和消费国，我国的铅蓄电池产量和消费量占全球比重超过40%，每年铅蓄电池的报废量超过10亿块，数量极为庞大。怎么把废电池从用户终端有效回收回生产企业，一直是行业难题。

在这一背景下，天能于2022年孵化了“铅蛋”平台。收购废电池的门店在平台上“一键下单”，由处置企业上门取货、集中回收，最后运到生产企业回炉再生利用。属于危险废物的废铅蓄电池，就能成为宝贵的资源。

看上去是个挺经济的循环，但有两点难点。

一是如何让废旧电池“流进来”？

张凤亮做废电池回收生意10多年，现在，他每天像网约车司机一样，根据“铅蛋”平台的线上订单去长兴县城大街小巷的修车店回收电池。过去，产废门店(产生废旧电池的电动车专卖店、维修店等)和回收企业都是坐商，全靠中间商贩报价，像张凤亮这样的散户要给小贩们轮番打电话比价，有时价格不透明，只能吃闷亏。

“铅蛋”打破了这个局面，它通过“去中间商”，给产废门店和回收企业“牵线搭桥”。张凤亮通过平台和回收公司签了约，专职跑废旧电池运输，收入反而更稳定了。2023年，“铅蛋”平台从浙江走向全国，成功入驻了近9万家门店、443家回收企业，一年回收了125万吨废铅蓄电池，占了全国回收量的1/3。

长兴县城西南方向，坐落着天能循环经济产业园，这里每天都会迎来三四十辆危废运输卡车，废铅蓄电池堆积成一座座小山，它们被上下挥动的巨型机械抓斗转移到粉碎机，进行破碎分选炼化，实现“涅槃重生”。

“我们的回收利用率达到99%，把废弃铅蓄电池资源‘吃干榨净’。”浙江天能电源材料有限公司技术总工程师娄可柏说，“铅蛋”在全国布下“天罗地网”，让越来越多的废电池流入正规的回收产业链。

二是如何让新回收模式走得更远更长久？

过去由于行业特殊性，废旧电池回收企业取得前端发票很困难，无法抵扣进项税额。一开始产废门店和回收企业对新模式有新鲜感，但时间一长，积极性就会下降。

(下转第六版)

两个省、一座城、一家人，托起一只烤炉 一个烧饼的三重滋味

本报记者 鄂敏 县委报道组 汪峰立

福建省福州市闽侯县上街镇学府南路，坐落着一个名叫“浙江锅盔”的小摊。

10月29日，记者来到这里。这个不到5平方米的烧饼摊，只有一个烧饼桶、一张铁桌，54岁的摊主胡伟顺利地一个个面饼贴到烧得通红的炉子里，炭火正旺，饼香四溢。在他的店门口，一眼望不到头的队伍，多是背着书包的大学生。

胡伟光，浙江缙云胡源乡上坪村人，他所制作的“浙江锅盔”是在缙云烧饼基础上，结合福建口味改良的带馅薄饼，他本人被顾客亲切地称为“锅盔叔叔”。不久前，附近福建理工大学一位学生在购买烧饼时无意中得知，胡伟光的妻子得了重病，他独自出摊，维持家庭开支。当学生想加量加价购饼时，他非但没多收钱，反而把肉馅塞得满满当当，说“加量不加价”。学生拍摄的视频



福州市民和学生在“浙江锅盔”摊位前排队购买锅盔，表白墙上写满了大伙的祝福。
本报记者 鄂敏 摄

10月18日在网上传播后，得到了全城、全网善良的回音。截至目前，抖音平台上的点赞数超过215万。

一重乡情：跨越浙闽的爱心驰援

近两周来，来自四面八方的人潮，涌向小小的烧饼摊。

这让一边要照顾病榻上的妻子，一边要正常出摊的胡伟光犯了难。

持续高强度的工作，让他的身体有些透支。身形消瘦的他，眼窝凹陷，颧骨突出，佝偻着背，干一会儿就得歇会儿缓缓劲。来到胡伟光的摊位前，记者发现多了一份温馨提示：谢谢大家的支持，希望大家理性消费，尽量每人购买2个以内。“大家生活都不容易，我们靠自己还可以支撑住。”

(下转第六版)

超强台风“康妮”逐渐靠近浙江 省防指启动海上防台风Ⅳ级应急响应

本报杭州10月30日讯(记者 吉文磊)今年第21号台风“康妮”已于30日早晨加强为超强台风级，预计31日中午前后在台湾岛东部沿海登陆，随后穿过台湾岛向浙闽一带沿海靠近，逐渐转向东北方向移动。气象部门分析，不排除“康妮”在向东北方向移动过程中登陆福建和浙江沿海的可能性。

受台风影响，未来几日我省有明显风雨过程。30日半夜到11月1日上午，东南沿海和浙南沿海海面有9至11级局部12至13级阵风。降水方面，31日夜至11月1日，浙北和浙东地区

有大雨暴雨，部分大暴雨，个别特大暴雨；其他地区阴有中到大雨，局部暴雨。

为做好防汛防台准备，30日，省防指将海上防台风应急响应调整为防台风Ⅳ级应急响应，要求各地按预案启动相应的应急响应，加密会商研判，切实做好水情监测预警、水工程调度和防汛抢险技术支撑工作，确保人民群众生命财产安全；省水利厅于当天9时30分启动水旱灾害防御(防台)Ⅳ级(四级)应急响应，要求各地各部门坚持以预报预警为令，强化预警响应联动，落实落细各项防台准备工作。(下转第四版)